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Sehr geehrter Herr Präsident!  

Ich beantworte die an meinen Amtsvorgänger gerichtete schriftliche parlamentarische 

Anfrage Nr. 6238/J der Abgeordneten Belakowitsch, Kaniak, Ragger betreffend EMA-

Entscheidung für AstraZeneca und Impfschadengesetz wie folgt: 

Frage 1: 

 Wie beurteilen Sie als Gesundheitsminister die von der EMA im Zusammenhang mit 

dem Impfstoff von AstraZeneca auftretenden „Nebenwirkungen", wie „Kurzatmig-

keit, Brustschmerzen, Schwellung im Bein, anhaltende Bauchschmerzen, neurologi-

sche Symptome einschließlich schwerer und anhaltender Kopfschmerzen oder ver-

schwommener Sicht sowie winzige Blutflecken unter der Haut über die lnjektions-

stelle hinaus"? 

Aus Sicht des Bundesamtes für Sicherheit im Gesundheitswesen (BASG) ist betreffend der 

obigen Fragestellung flächendeckend auf die Informationen der Europäischen Arznei-

mittelagentur (EMA) zu Vaxzevria unter folgendem Link 

6151/AB 1 von 6

vom 09.06.2021 zu 6238/J (XXVII. GP)

www.parlament.gv.at



 

 

2 von 6 

https://www.ema.europa.eu/en/medicines/human/EPAR/vaxzevria-previously-covid-19-

vaccineastrazeneca  

zu verweisen. 

 

Frage 2: 

 Wie viele Fälle von „Kurzatmigkeit" sind in Folge von AstraZeneca-lmpfungen 

gegen Corona aufgetreten? 

Mit Stand 23.04.2021 wurden dem BASG 84 vermutete Nebenwirkungen mit der oben ge-

nannten Reaktion gemeldet. 

Frage 3: 

 In welchen Bundesländern und nach welchen Impfaktionen sind diese Fälle aufge-

treten? 

Eine elektronisch unterstützte Auswertung nach Bundesländer ist derzeit leider nicht mög-

lich. Auch ist eine Zuordnung der Nebenwirkungsmeldungen zu bestimmten Impfaktionen 

durch das BASG mangels entsprechender Daten nicht möglich. 

Frage 4: 

 Wie viele Fälle von „Brustschmerzen" sind in Folge von AstraZeneca-lmpfungen 

gegen Corona aufgetreten? 

Mit Stand 23.04.2021 wurden dem BASG 67 vermutete Nebenwirkungen mit der oben ge-

nannten Reaktion gemeldet. 

Frage 5: 

 In welchen Bundesländern und nach welchen Impfaktionen sind diese Fälle aufge-

treten? 

Es darf auf die Beantwortung der Frage 3 verwiesen werden. 
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Frage 6: 

 Wie viele Fälle von „Schwellungen im Bein" sind in Folge von AstraZeneca-lmpfun-

gen gegen Corona aufgetreten? 

Mit Stand 23.04.2021 wurden dem BASG keine vermutete Nebenwirkung mit der oben ge-

nannten Reaktion gemeldet. 

Frage 7: 

 In welchen Bundesländern und nach welchen Impfaktionen sind diese Fälle aufge-

treten? 

Es darf auf die Beantwortung der Frage 3 verwiesen werden. 

Frage 8: 

 Wie viele Fälle von „anhaltenden Bauchschmerzen" sind in Folge von AstraZeneca-

lmpfungen gegen Corona aufgetreten? 

Mit Stand 23.04.2021 wurden dem BASG 72 vermutete Nebenwirkungen mit der Reaktion 

„Bauchschmerzen“ gemeldet, „anhaltende Bauchschmerzen“ sind nicht als eigener Termi-

nus auswertbar. 

Frage 9: 

 In welchen Bundesländern und nach welchen Impfaktionen sind diese Fälle aufge-

treten? 

Es darf auf die Beantwortung der Frage 3 verwiesen werden. 

Frage 10: 

 Wie viele Fälle von „neurologischen Symptomen" sind in Folge von AstraZeneca-

lmpfungen gegen Corona aufgetreten? 

Mit Stand 23.04.2021 wurden dem BASG 107 vermutete Nebenwirkungen mit neurologi-

schen Symptomen (z.B. Parästhesien, Dysästhesien, etc.) gemeldet. 
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Frage 11: 

 In welchen Bundesländern und nach welchen Impfaktionen sind diese Fälle aufge-

treten? 

Es darf auf die Beantwortung der Frage 3 verwiesen werden. 

Frage 12: 

 Wie viele Fälle von „anhaltenden und schweren Kopfschmerzen" sind in Folge von 

AstraZeneca-lmpfungen gegen Corona aufgetreten? 

Mit Stand 23.04.2021 wurden dem BASG 8491 vermutete Nebenwirkungen mit der Re-

aktion „Kopfschmerzen“ gemeldet, „anhaltende und schwere Kopfschmerzen“ sind nicht 

als eigene Termini auswertbar. 

Frage 13: 

 In welchen Bundesländern und nach welchen Impfaktionen sind diese Fälle aufge-

treten? 

Es darf auf die Beantwortung der Frage 3 verwiesen werden. 

Frage 14: 

 Wie viele Fälle von „verschwommener Sicht" sind in Folge von AstraZeneca-lmpfun-

gen gegen Corona aufgetreten? 

Mit Stand 23.04.2021 wurden dem BASG 2 vermutete Nebenwirkungen mit der oben ge-

nannten Reaktion gemeldet. 

Frage 15: 

 In welchen Bundesländern und nach welchen Impfaktionen sind diese Fälle aufge-

treten? 

Es darf auf die Beantwortung der Frage 3 verwiesen werden. 
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Frage 16: 

 Wie viele Fälle von „winzigen Blutflecken unter der Haut über die lnjektionsstelle 

hinaus" sind in Folge von AstraZeneca-lmpfungen gegen Corona aufgetreten? 

Mit Stand 23.04.2021 wurden dem BASG 5 vermutete Nebenwirkungen mit der oben 

genannten Reaktion gemeldet. 

Frage 17: 

 In welchen Bundesländern und nach welchen Impfaktionen sind diese Fälle aufge-

treten? 

Es darf auf die Beantwortung der Frage 3 verwiesen werden. 

Frage 18:  

 Welche Ansprüche nach dem Impfschadengesetz bzw. der Verordnung nach dem 

Impfschadengesetz wurden seit 1.1.2021 bereits gestellt?  

Seit 1. Jänner 2021 haben insgesamt acht Personen Erstanträge auf Leistungen bzw. auf 

Anerkennung eines Impfschadens nach dem Impfschadengesetz gestellt. Konkrete 

Ansprüche wurden nicht geltend gemacht.  

Frage 19:  

 Welche Ansprüche nach dem Impfschadengesetz bzw. der Verordnung nach dem 

Impfschadengesetz wurden seit 1.1.2021 im Zusammenhang mit Corona-Impfun-

gen bereits gestellt?  

Bis Ende Mai 2021 haben 19 Personen nach Covid-Impfungen Ansprüche nach dem 

Impfschadengesetz geltend gemacht. 

Frage 20:  

 Welche Ansprüche nach dem Impfschadengesetz bzw. der Verordnung nach dem 

Impfschadengesetz wurden seit 1.1.2021 im Zusammenhang mit Corona-Impfun-

gen in Form von AstraZeneca-Impfstoff bereits gestellt?  
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In 13 Fällen betreffen die Anträge auf Leistungen bzw. die Anerkennung eines 

Impfschadens nach dem Impfschadengesetz den Impfstoff von AstraZeneca. 

 

Mit freundlichen Grüßen 

 

Dr. Wolfgang Mückstein 
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